

刮刮乐藏惊喜 虎元素添年味

-松江中小学生开启"双减"后首个寒假

□记者 王梅

昨天,松江中小学生迎来"双减"后 的首个寒假。今年的寒假作业有哪些新 花样? 冬奥会手抄报、寒假新闻剪贴报、 家务劳动大闯关、制作寅虎闹春月历、当 一回历史小讲师……收到作业后,班级家 长群热闹无比,有的家长甚至笑言"双 减"后的寒假作业"玩的就是心跳"。

寒假作业摆摊发 家校共育效果好

1月18日,华东师范大学松江实 验学校校门口摆起了摊,一份份打包 好的作业有序发放到学生手中。原 来,考虑到疫情防控的要求,学校采 取分时段分班级派发寒假作业的办 法,发放时间从早上8时持续到下午4 时许,现场还为学生和家长准备了免 洗消毒液。

"谢谢老师,我家孩子这学期进步不 少。"受疫情影响,平日里以线上沟通为

本报讯(记者

主的家长和老师抓住机会沟通起孩子的 成长情况。"老师,小目标达成,今年寒假 作业可以免吗?"性格活泼的学生就寒假 作业与老师"讨价还价"。还有一些学生 急切地从袋子里掏出试卷向学科教师当 面请教。"当面沟通效果更好。"初二年级 组组长杨悦认为,摆摊发放寒假作业创 造了家校共育的机会。

华实初中常务副校长姚明恺介绍, 相对于以往巩固本学期已学知识、预习 下学期将学知识为主的作业形式,"双 减"后的寒假作业更注重以项目化学习 方式拓展学生的视野,也更强调趣味性。

作业藏进刮刮乐 刮出惊喜刮出爱

"这样的作业太棒了!""玩的就是心 跳!"领到寒假作业当晚,华实初中八(4) 班家长群炸开了锅,家长们纷纷晒出"惊 喜"。"唱一首英文歌,发班级群里""试吃 一次不喜欢的零食""写一首关于春天的 诗""每天做一项家务""给爸爸一个吻"

"慢跑30分钟,坚持5天""加数学试卷一 张"……一张张手写"幸运虎"的刮刮乐 卡片是班主任马云蕾精心为大家准备的 寒假作业。

刮到"给家人煮碗面"的武子轩当晚 就开干了。一番锅碗瓢盆交响乐之后, 色香味俱全的爱心面条端上了桌。享用 美味前,妈妈特地拍了几张照片发到班 级群"炫耀",不少家长围观点赞,沈哲宇 妈妈更是夸赞其为"有内涵的面"。

爱唱歌的余悦刮到的作业是"每天 做一项家务",尽管不是她心仪的"当一 天体育委员",她还是哼着歌开心地接受 了。"我妈妈运气太好了!"采访中,余悦 笑着告诉记者。而余悦妈妈也丝毫没有 掩饰内心的高兴,她说:"棒极了! 作业 既有趣又好玩,培养孩子全面发展。"

老虎元素成主角 作业年味浓又香

翻开上海外国语大学附属云间小学 的《寒假生活实践手册》,寅虎生肖年主 题系列微课程格外吸睛。"欢乐小巧虎" "勤奋小劳虎""能力小能虎""全能小智 虎""活力小跳虎"等板块将巧手剪窗花、 学做家务活、参加公益活动、强身健体等 内容"一网打尽"。

"《寒假生活实践手册》是上外云 间学子寒假生活的宝典,也是每名学 生假期生活的点滴记录本。另外,它 还是家长们的指南,可以记录家长与 孩子共同成长的幸福瞬间。"学校相关 负责人表示,寒假生活也要秉持"五育 并举"教育理念,从德智体美劳不同维 度鼓励学生争当全面发展的"云间小 灵虎"

同样,在上海师范大学附属外国 语小学,"虎"元素也在寒假作业中"虎 虎生威"。该校三年级学生家长丁女 士告诉记者,除了少量常规积累性作 业,孩子还领到了有趣的实践作业,学 写新闻的"闻闻虎"、解锁家务劳动的 "勤勤虎"、教外语的"乐乐虎"等都吊 起了孩子的胃口。

360度纵览九峰三泖 新春出游添好去处

大型摩天轮"深坑之眼"即将开放迎客

本报讯(记者 李于伯 文 通讯 员 摄)位于上海世茂精灵之城主题 乐园深坑秘境区域的大型摩天轮"深 坑之眼"(见上图)将于春节期间开放迎 客。登上摩天轮,纵览九峰三泖,山水 相间、林木秀美,既有"一览众山小"的 爽快感,又有"不敢高声语"的刺激感。 "深坑之眼"摩天轮将成为市民打卡的 新地标,也为春节出游增添了好去处。

"深坑之眼"摩天轮高48米,设有26 个景观轿厢,每个轿厢可乘坐4人,游客 可360度纵览九峰三泖景色,建筑奇观 上海佘山世茂洲际酒店尽收眼底。从金

山区来深坑秘境游玩的张鑫小朋友一家 恰巧赶上"深坑之眼"试运行,成为登上 摩天轮的第一批游客。"从上往下看会有 很多风景,感觉坐起来还有点刺激。"刚 从摩天轮下来的张鑫开心地说。

摩天轮作为一种游玩设备,凭借梦 幻造型以及可观赏的高度视野,成为一 座城市的浪漫象征,也成为不少情侣爱 情的见证地。在景区内游玩的情侣王 洪亮、常莹听说"深坑之眼"试运行后, 第一时间赶来尝鲜。常莹告诉记者,之 前没坐过摩天轮,听说坐摩天轮的情侣 都能长长久久,所以赶紧来试一下,"坐

上去升到最高处的悬空感还是挺刺激 的,在上面能看到整个世茂洲际酒店, 还有松江的山水风景,感觉挺好的"。

据介绍,"深坑之眼"摩天轮的开 放时间为每天早上10时至下午6时, 游览一圈时长约11分钟,乘坐摩天轮 不另行收费,费用包含在深坑秘境乐 园的门票中。随着春节的脚步越来越 近,整个上海世茂精灵之城主题乐园 新春氛围越来越浓,园内布置了很多 具有中国传统元素的福字、中国结、纸 艺灯笼等装饰,"深坑之眼"的运营将 为市民春节出游增添新的好去处。

松江今起六天阴雨连绵

气温较常年偏高

本报讯(记者 胡畔) 昨天是"大寒" 节气,年味也越来越浓,近几日,松江天 气舒适,阳光带来暖意,气温也相对稳 定。区气象局提供的数据显示,今年松 江1月的气温较常年偏高。不过,今天

起,受西南暖湿气流影响,松江将开启阴 雨天气,小雨将持续至26日。

1月21日,松江最低气温3℃,多云 到阴,夜里转阴有短时小雨,雨量不大, 以小雨为主。西南暖湿气流影响期间,

松江最低气温为6~9℃,最高气温为7~ 11℃,整体气温较常年偏高,这样阴雨连 绵的天气将一直持续到1月26日。区气 象局提醒市民,应注意防寒保暖,平安健 康迎接新春佳节。

今后几日具体天气情况:1月21日 (周五)多云到阴转阴有小雨,3~9℃;1 月22日(周六)阴有阵雨,6~11℃;1月 23日(周日)阴有小雨,8~11℃;1月24 日(周一)阴有短时小雨转阴到多云, 6~11℃

浦江之首景区添配套业态

荡里有米产业社区开业

本报讯(记者 符静) 昨天,作为石 湖荡镇浦江之首景区的配套,荡里有米 产业社区开业,包括餐饮、农场、田心米 茶铺等业态。

荡里有米产业社区位于距浦江之首 景区不远的东夏村沈家浜,作为其中的 主力业态,"有米"集文创市集、甜品烘 培、土菜工坊为一体。

而在"有米"农场,除了新鲜蔬果直 供"有米"餐饮外,还有呆萌的羊驼、小矮 马,颇具乡村趣味,真人CS(军事模拟类 真人户外竞技运动)、小龙虾垂钓等满足 团建需求。田心米茶铺是一个的"歇脚

小站",店里轻食、甜品、冷饮一应俱全。 据悉,荡里有米产业社区还将继续打造 适用于会务座谈、沙龙论坛等活动的春 申讲堂,以及联合办公空间、酒吧、民宿 等业态,为景区和农村新社区配套。

"荡里有米产业社区进一步完善了浦 江之首旅游配套功能,满足景区及周边农 村新社区就餐休闲的需求,吸引游客更长 时间驻足。"石湖荡镇东夏村党总支书记 陶力峰说,去年浦江之首成功创建国家3A 级景区,开园以来迎接游客达6万余人次。

开业当天,荡里有米产业社区同步 上线线上服务平台"春申浦上"。该平台

基于微信小程序,集合游玩导览、业态管 理、收银分账、电商销售、跨平台宣传导 流等功能,提升游客服务体验。

"荡里有米产业社区位于东夏村乡 村振兴先期启动区,定位为配套承接浦 江之首文化IP溢出效应的腹地。未来, 这里将打造成为三产融合的文化产业社 区,为东夏村实现乡村振兴打下坚实的 基础。"陶力峰说,产业发展将切实解决 不少东夏村村民的就业问题,随着更多 业态的发展,今后将吸引更多村民参与、 更多青年创客返乡投身建设,进一步带 动村民增收致富。

好手云集松江交流舞技 霹雳舞借 入奥东风"红"了

本报讯(记者 宋崇) 一场精彩纷呈的街舞交 流比赛近日在松江举行,多名来自全国各地的街舞 好手纷纷亮相,一展舞技。值得一提的是,本次比 赛所采用的舞种为"Breaking",也就是大家所说的 霹雳舞。作为2024年巴黎奥运会的新增比赛项 目,霹雳舞近段时间的热度有所提升。

"脚步移动""倒立定格""地板旋转"……在位 于文翔路的玩客行体育中心,各路街舞好手展示的 专业动作令人眼前一亮。据介绍,"Breaking(打 破)",中文译为"布雷克舞",由于其眼花缭乱的动 作而被人们形象地称为"霹雳舞"。经过几十年的 发展,霹雳舞已从街头艺术逐渐演变为有固定规则 的竞技运动,不仅充满了视觉冲击力和节奏感,更 是从众多类型的体育舞蹈中脱颖而出,率先成为奥 运会新增项目。

"街舞能激发我们的身体潜能,让我们的肌肉 关节都动起来,是项不错的运动。我很喜欢街舞, 想通过自己的努力和坚持争取参加 2024 年奥运 会。"街舞爱好者邵亦舟表示。

"霹雳舞成为奥运项目后,会有越来越多的人参 与进来,尤其是青少年。街舞既是身体的表达,也是 动脑的过程,而不是单一的运动项目,它需要我们的 身体输出更多的思考能力和创造能力,有益于少年儿 童的生长发育。"浙江省队霹雳舞总教练陈杰介绍。

"目前,大众对街舞的认知率也越来越高,上海 在霹雳舞项目的发展上处于全国领先。"活动主办 方EG街舞俱乐部总经理高励介绍。2021年,霹雳 舞首次进入全运会,上海选手摘得男子组金牌。全 运会结束后,霹雳舞国家队正式成立,上海启动了 "青少年街舞计划",部分学校已经引入街舞专项课 程、街舞兴趣班等,鼓励学生积极参与。

拥抱年轻人、关注年轻人的喜好是目前国际奥 委会的工作方向之一,自从霹雳舞被宣布登上奥运 舞台,越来越多人接受了它"竞技体育"的标签。目 前,松江已有多家街舞俱乐部,爱好者近万人。

校园农场结硕果 分享喜悦在社区

佘外学子慰问老党员

本报讯(记者 陈燕)"佘外学子送温暖,关爱 老人我最行",1月15日清晨,佘山镇高家社区榆叶 苑响起清脆的童音,佘山外国语实验学校的孩子们 带着从学校农场采摘的蔬菜,上门看望高家社区的 五个老党员家庭。

为引导学生树立正确的劳动观,佘山外国语实 验学校开设了特色项目"山脚下的快乐农场",孩子 们在项目化课程的学习中体验了播种的快乐。到了 收获的季节,孩子们在老师的带领下有序来到各自 班级的责任田区域采摘蔬菜,送给社区里的老人们。

"这些蔬菜是我们亲手种植并采摘的,是我们 学校劳动教育的成果。"当天,孩子们来到老人家 里,把带来的蔬菜交给他们,并满心欢喜地告诉他 们蔬菜的来源。春节将至,孩子们还动手帮助老人 打扫房间,擦桌子、扫地、整理杂物……孩子们忙得 不亦乐乎,一旁的老人们脸上笑开了花。

这五个家庭的老人们一辈子敬党爱党,为党工 作,为社会作贡献,为自己的子孙们树立了榜样,他 们的子孙大多也是党员,在各自岗位上默默奉献。 "要珍惜现在良好的学习条件,努力学习,未来成为 社会和国家的栋梁。"老人们这样寄语。

学校相关负责人介绍,"双减"背景下,孩子们 的假期生活更加丰富了,社区送温暖活动让孩子们 从另一个角度感受到了劳动创造美及尊老爱老的 精神传承。以劳动精神为教育内容,让学生从课业 负担中解脱出来,从知识到实践、从活动到课程、从 课本到生活,培养"手中有生活,眼中有光,心中有 爱"的佘外学子。

春联送机关 欢乐迎新年

本报讯(记者 彭璐 文 姜辉辉 摄) 辞旧岁, 迎新春。昨天上午,区机关事务管理局在区办公中 心开展"新春送春联 欢乐过大年"活动,向机关干 部职工送上新春祝福(见下图)。

据介绍,这是区机关事务管理局首次组织开展 送春联活动。六名来自岳阳街道的志愿者受邀来 到现场,铺台蘸墨,激情创作,寓祝福于笔尖,融情 谊于剪纸。现场洋溢着欢乐祥和的氛围,大家有序 排队等候"接福"。活动持续两小时,累计送出春 联、福字和剪纸作品百余幅。



货品足 不 **气**旺 溯源

陈燕) 佘北大居新 开了两家农贸市 场。最近,这条便民 喜讯在大居居民中 传开了。记者了解 到,其中,九川泾农 贸市场位于九川泾 路贡嘎山路口,面积 约为800平方米;佘 北农贸市场位于高 登山路强业东路口, 面积约为300平方 米。两家农贸市场业 态分布均以蔬菜、肉 类、水产、熟食为主, 满足居民日常所需。 上午8时30分, 记者来到九川泾农 贸市场,只见市场内 环境整洁,琳琅满目

的水果、肉类、蔬菜 在柜台上整齐摆放, 不少商家还推出了 开业优惠活动。"种 类蛮多,东西也新 鲜,而且离家近。今 天买了新鲜牛肉 100元一公斤,价格 可以。"居民颜德英 告诉记者,新增两家 农贸市场后,居民们 买菜有了更多选择, 生活更方便了。 据了解,九川泾农贸市场目前有

24家商户,其中近一半为蔬菜和肉类 商铺,多个肉类品牌满足市民不同需 求。市场采用了生鲜超市和传统农贸 市场相结合的模式,为商户提供生鲜 超市的货柜及传统菜场的冰箱,并给 所有商户统一配备智慧秤。记者看 到,智慧秤的屏幕可显示商户的营业 执照等信息以及菜价,还能打印带有 二维码的购物小票。

九川泾农贸市场负责人、上海子 怡农贸市场经营管理有限公司经理张 海表示,市场开业后,每天约有三四千 名居民前来采购,人气很旺。目前,市 场正在加快完善信息管理系统。春节 后,智慧秤就可以将商户经营信息实 时传输到后台系统,并可与政府相关 管理部门系统对接。另外,居民们只 要扫描二维码就能对产品溯源,买得 更放心。

据悉,为做好疫情防控工作,两家 农贸市场都定时安排人员进行消杀, 在出入口对进出居民进行严格的防疫 检查。记者在佘北农贸市场入口处看 到,公示栏还悬挂着投诉意见本、消毒 记录本等。

据佘山镇相关负责人介绍,佘北大 型居住社区是上海市第二批批准建设 的保障房基地之一,目前已建成交付使 用小区34个,实有人口总数5万余人。 近年来,佘山镇从交通出行、便民服务、 教育文卫配套设施等方面发力,不断完 善大居配套,陆续开设各类便民场所。 最近大居首家银行——浦发银行佘北 大居社区支行也开门营业。眼下,公交 枢纽中心正在建设中,佘北文体中心也 会逐步对外开放, 贡嘎山路商铺预计2 月开业。此外,今年,佘北大居还计划 建设老年人日间照料中心、长者照护之 家、老年活动室、邻里中心和老年助餐 服务点,进一步完善大居配套。